



# 打好“四张牌”的郑州实践

## 殷殷嘱托

### ——郑州市贯彻落实习近平总书记

□本报记者 石大东



郑州机场T2航站楼

一个国家和民族的强盛是一盘大棋,需要棋盘上每个区域的谋定而动、砥砺前行。

实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要中原更出彩,需要郑州等众多城市的支撑和拉动。

2014年5月,习近平总书记调研河南,在郑州视察时发表了一系列重要讲话。

在考察郑州跨境贸易电子商务服务试点项目时,习近平勉励工作人员朝着“买全球卖全球”的目标迈进。

在郑州国际陆港,习近平希望建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献。

在中铁工程装备集团有限公司盾构总装车间,习近平说,要加大投入、加强研发、加快发展,努力占领世界制高点、掌控技术话语权,使我国成为现代装备制造业大国,作出了“中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”的重要指示。

几年来,郑州率先模范落实习近平总书记对河南提出的打好“四张牌”要求,自觉把郑州发展放在全国大局中来谋划,把“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局和五大发展理念与郑州实际紧密结合,准确把握郑州发展阶段特征,形成新时期推进郑州发展的实践体系。

几年来,在全市上下的共同努力下,郑州的战略支撑更加坚实、发展动力更加强健、发展态势更加健康、发展成果更加惠民、发展氛围更加浓厚,呈现出各级支持、各界看好、各方参与的好局面,呈现出了地位提升、优势扩大、稳中有进、蓄势崛起的好态势。

### 找准优势精准发力 迎来发展难得机遇

“习近平总书记要求河南着力打好‘四张牌’,把准了河南发展脉搏,切中河南发展的突出矛盾和重大关键问题,完全符合河南发展实际,具有很强的思想性、战略性、针对性和指导性,为我们决胜全面建成小康社会、让中原在实现中华民族伟大复兴的中国梦的进程中更加出彩指明了前进方向、提供了根本遵循。”

2016年10月31日,谢伏瞻在省十次党代会郑州市代表团参加讨论审议时指出,郑州要强化龙头带动、强化开放创新、抢抓战略机遇、加强党的建设,努力建设国家中心城市,在全省改革发展和党的建设工作中走在前、做表率,提升郑州服务全省发展的能力和水平。

贯彻落实习近平总书记调研指导河南工作时的重要讲话精神,郑州面临着难得的历史机遇。

随着全球一体化深入推进、互联网广泛应用、航空运输快速发展,全球生产方式、贸易模式、物流体系正在发生深刻变化,这为郑州这样不沿边、不沿海、不沿江的内陆城市创造了深度融入国际经济大循环的条件。

新一轮科技革命的加快孕育,在新业态、新模式、新产业的发展上,郑州与先进地区处于同一起跑线,这为郑州跨越发展、后来居上提供了难得的机遇。

世界经济重心正在向以中国为主导的亚太地区加快转移,国家支持中部崛起、中原城市群发展和郑州建设国家中心的战略意图明显,先后把航空港实验区、自主创新示范区、自贸区、跨境电商综合试验区、中国制造

2025试点城市等国家战略规划、平台落地郑州,这使得郑州成为国家政策叠加优势突出的内陆城市。

中原经济区正处于工业化、城镇化快速发展期,河南集全省之力支持郑州发展,实施以郑州为主导的“三区一群”发展战略,谋划以郑州为中心涵盖开封、新乡、焦作、许昌的“1+4”郑州大都市区建设,这为郑州的发展拓展了发展空间。

2017年7月29日,省长陈润儿在郑州南站开工仪式上指出,郑州这座繁华城市的崛起,得益于国家铁路干线的建设;河南交通枢纽地位的形成,得益于全国路网格局的提升;河南未来发展优势的凸显,也得益于现代立体交通体系的构建。河南认真贯彻落实习近平总书记打好“四张牌”的要求,把交通建设特别是以铁路、公路为基础的现代交通体系建设作为基础设施建设的重中之重,强力推进,着力为河南未来发展拓展新空间,提升新优势。

省委常委、市委书记马懿指出,国家明确了郑州建设国家中心城市的目标定位,中原城市群上升为国家重点支持发展的全国七大城市群之一,一系列国家战略规划、试点平台相继落地郑州、启动建设,郑州的政策叠加优势在全国城市中屈指可数,有利于提升郑州乃至河南在国内外发展格局中的战略地位,有利于推进郑州的制度创新,更好发挥郑州“区位+枢纽”优势、加快国际化步伐,有利于郑州拓宽发展空间,提升区域性资源要素整合和利用效率,有利于提升社会预期、增强各界对郑州发展的信心。



中大门保税直购体验中心



郑欧班列整车进口专列抵达郑州



中铁盾构享誉世界 本报记者 马健 丁友明/图